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ECONOMIA DE LA EMPRESA

Opcion A

1. Futurin S.L. se dispone a invertir 15.000 euros, planteandose dos alternativas:
A) Comprar nuevas maguinas que generaran la siguiente corriente de ingresos y costes:

B) Realizar una campafia de promocion de su producto en otro pais, lo que le acarreara los siguientes

Ingresos Costes
Afio 1l 35.000 24.000
Afio 2 30.000 24.000
Afio 3 26.000 25.000

ingresos y costes:

Ingresos Costes
Afo 1 36.000 30.000
Afio 2 35.000 29.000
Afo 3 34.000 28.000

1) Calcula los flujos de caja de ambas alternativas. (1 punto)

2) Calcula el Valor Actual Neto de ambas opciones si el tipo de interés a aplicar para actualizar los
flujos de caja es del 6%. (1,5 puntos)

3) ¢Qué opcidn le aconsejas a la empresa que lleve a cabo? ;Por qué? (0,5 puntos)

4) Plantea como calcularias la TIR del primer proyecto. (1 punto)

2. Debido a un problema de liquidez, la empresa Arena S.L. recurre a al factoring. (Qué tipo de
financiacion es? ¢En qué consiste? (2 puntos)

3. A la empresa Espanar S.A. le han encargado la ejecucion de un complejo proyecto por valor de 2,7
millones de euros. Para llevarlo a cabo, la empresa ha decidido organizarse segin una estructura
matricial. Comenta las ventajas e inconvenientes de la misma. (2 puntos)

4. Aqualin S. L. embotelladora de agua mineral soporta unos costes fijos de 36.000 euros al afio y vende
cada botellin de agua a 45 céntimos de euro, a pesar de que su coste variable es de 27 céntimos de euro
por unidad. Calcula su umbral de rentabilidad. ; Cuantas unidades tendria que vender para alcanzar un
beneficio de 18.000 euros? (2 puntos)
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Opcion B

1. Orbayu S.L. cuenta con una plantilla de 26 empleados a tiempo completo, cada uno de los cuales tiene

una carga de trabajo de 1.600 horas al afio. La empresa fabrica 800.000 paraguas al afio.

a) ¢Cual es la productividad de la empresa? (1 punto)

b) Orbayu S.L. se plantea reestructurar su plantilla, quedandose con 15 empleados a tiempo
completo y firmando un contrato a tiempo parcial con los otros 11, que trabajardn 750 horas al
afio. ¢(Cuél es ahora la productividad de la empresa, si esta logra mantener su nivel de
produccién? (1,5 puntos)

c) ¢Como ha variado en términos porcentuales la productividad de la empresa de una situacion a
otra? (0,5 puntos)

d) ¢De qué forma se puede tratar de incrementar la productividad de los trabajadores? (1 punto)

¢Qué recoge la Cuenta de Pérdidas y Ganancias? ;Qué importante datos se puede obtener de ella para
calcular la Rentabilidad Financiera? ¢;En qué parte del Balance se recoge ese dato? (2 puntos)

Dado que la empresa es un sistema abierto, se encuentra en constante intercambio de recursos con su
entorno, siendo una parte muy importante del mismo el sector donde la empresa desarrolla su
actividad. ¢Qué se entiende por sector industrial o sector de actividad? ;Cudles son las variables que
afectan a la competencia en dicho sector? (2 puntos)

¢Qué es un canal de distribucién? ;Cémo seria el canal de distribucion de las rosas naturales
cultivadas en Colombia y vendidas en el mercado de Asturias? (2 puntos)
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Criterios especificos de correccion

El alumno debera elegir una de las dos opciones. La primera pregunta tiene un valor de 4 puntos y
consta de varios apartados. Las preguntas restantes tienen un valor de 2 puntos cada una. Con la
prueba se pretende valorar el conocimiento que el alumno tiene del conjunto del programa de la
materia, considerando la comprensién y manejo de los conceptos y la capacidad de analisis, relacion
y sintesis.

OPCION A
1) Respuesta

a) Alternativa A: Q;=11.000 Q,=6.000 Q5=1.000 (0,5 puntos)
Alternativa B: Q:=6.000 Q,=6.000 Q5=6.000 (0,5 puntos)

b) Para la alternativa A VAN= -15000+11000/(1.06)+6000/(1.06)*+1000/(1.06)* = 1556,96
(0,75 puntos)

Para la alternativa B VAN= -15000+6000/(1.06)+6000/(1.06)*+6000/(1.06)° = 1038,07 (0,75
puntos)

c) Laalternativa A, porque tiene un VAN mayor (0,5 puntos)
d) 0 =-15000+11000/(1+r)+6000/(1+r)*+1000/(1+r)* (1 punto)

2) El factoring es un tipo de finananciacion a corto plazo (0,5 puntos). La empresa acude a una
sociedad de factoring, para que esta le adelante el importe de sus efectos comerciales antes de su
vencimiento. La sociedad de factoring descuenta a la empresa una cantidad en concepto de
intereses, comisiones y otros gastos, y la empresa se libra del riesgo de impagos por parte del
cliente. (1,5 puntos)

3) La estructura matricial tiene lugar cuando especialistas en distintas disciplinas trabajan
conjuntamente para sacar adelante un proyecto. Es una estructua flexible y capaz de aprovechar las
capacidades de los trabajadores versados en distintas disciplinas para solventar un determinado
problema. Presenta el inconveniente de que se rompe la unidad de mando, pues un mismo
trabajador tiene mas de un jefe, lo que puede provocar que reciba drdenes contradictorias entres si.
(2 puntos)

4) X =36000/ (0,45 — 0,27) = 200000 (1 punto)
X = (36000+18000) / (0,45 — 0,27) = 300000 (1 punto)
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OPCION B

1) Respuesta

2)

3)

4)

a) Productividad = 800000/(26*1600) = 19,23 (1 punto)
b) Productividad = 800000/(15*1600 + 11*750) = 24,8 (1,5 puntos)
c) Variacion de la productividad = (24,8-19,23) / 19,23 = 0,2896 =~ 28,96% (0,5 puntos)

d) Se puede aumentar la productividad de los empleados actuando sobre los siguientes aspectos:
dedicando més horas de trabajo, dandoles formacion para mejorar su capacidad y habilidad,
utilizando tecnologia méas eficaz, organizando mejor el flujo de trabajo, o motivando a los
trabajadores. (1 puntos)

La Cuenta de Pérdidas y Ganancias recoge los ingresos y gastos de la empresa durante el ejercicio
econdmico, asi como el resultado del mismo. Este dltimo es un dato fundamental para calcular la
Rentabilidad Financiera de la empresa (1 punto). El resultado del ejercicio se recoge en el Balance
dentro del Pasivo. (1 punto)

Un sector industrial estd formado por todas aquellas empresas que ofrecen productos similares, con
lo que se pretende satisfacer el mismo tipo de necesidades a un grupo de clientes (1 punto). El
analis del sector se lleva a cabo por medio del modelo de las cinco fuerzas competitivas de Porter:
Grado de Rivalidad entre los Competidores, Amenaza de Entrada de Nuevos Competidores,
Amenzada de Productos Sustitutivos, Poder Negociador de Proveedores, Poder Negociador de
Clientes. (1 punto)

El canal de distribucion esta4 constituido por el conjunto de intermediarios que hacen llegar el
producto desde su origen hasta el consumidor final (1 punto). En el caso de las rosas naturales, el
canal de distribucion estaria formado, al menos, por el cultivador, el mayorista o
exportador/importador y la floristeria 0 minorista. (1 punto)
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